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Метою дослідження було охарактеризувати стан справ у соціогідрології, концепція якої почала активно завойову-

вати позиції у світі з початку 2000-х рр. За відлік про певне системне оформлення соціогідрології прийнято вважати 
публікацію 2012 р. M. Sivapalan та ін. У ній було визначено соціогідрологію як нову науку, що вивчає динамічні взаємодії 
та зворотний зв'язок між водою і людиною: історичне вивчення взаємодії між гідрологічними й соціальними процесами; 
порівняльний аналіз коеволюції та самоорганізації людини і водних систем у різних культурах; процесне моделювання 
взаємодії людини та водних систе. Значною кількістю дослідників підхоплено ідею нової науки. На прикладі аналізу пу-
блікацій у міжнародних журналах із тематики, що належить до соціогідрології, показано, що в науковій періодиці про-
тягом 2012–2020 рр. вийшло близько 180 статей, які процитовані близько 4000 разів за даними Web of Science. Основний 
зміст досліджень у галузі соціогідрологіі зводиться до трьох аспектів: компроміс у зв'язаній системі "людина – вода"; 
інтереси в управлінні водними ресурсами; віртуальні дослідження води у зв'язаній системі "людина – вода".  

Показано, що наукова гідрологічна громадськість не одностайно сприйняла ідею виникнення нової науки. Частина 
вчених-гідрологів уважає, що соціогідрологія є галуззю гідрології. Вони зауважують, що в публікаціях із соціогідрології 
помітна тенденція до запозичення модних синтаксисів і популярних концепцій із інших сфер, але при цьому не беруться 
до уваги попередні й сьогоднішні надбання у сфері дослідження пов'язаних систем "людина – вода", які вже отримані в 
гідрології. Однак опоненти наголошують, що цінний унесок соціогідрологів полягає в їхній наполегливості у нагаду-
ванні гідрологам про необхідність урахування людського чинника в дослідженнях гідрологічних систем.  

Наголошено, що українським ученим необхідно використовувати світовий досвід застосовування методів дослі-
дження з інтеграції гідрологічних і соціально-економічних аспектів планування водних ресурсів, ураховуючи, що в соці-
ально-гідрологічних системах існують соціальні, економічні та гідрологічні підсистеми, які причинно пов'язані. Такий 
підхід дозволив би, наприклад, дати чітку відповідь на питання про роль і значення Дніпровського каскаду та й водос-
ховищ узагалі для країни. 

Ключові слова: соціогідрологія, система "людина – вода", соціогідрологічне моделювання, інтегроване управління 
водними ресурсами, водосховища, гідрологія. 

 
Актуальність дослідження. Соціогідрологія як кон-

цепція почала активно завойовувати позиції з початку 
2000-х рр. і була визначена як засіб для кращої інтеграції 
гідрологічних і соціальних процесів та зв'язків. За відлік 
у системному оформленні соціогідрології прийнято вва-
жати публікацію M. Sivapalan, H. Savenije, G. Blöschl (2012), 
в якій було оголошено про появу соціогідрології – нової 
науки про людей і воду. За твердженням авторів, соціо-
гідрологія – це наука, що вивчає динамічні взаємодії та 
зворотний зв'язок між водою і людиною.  

Свіжа ідея про нову науку захопила багатьох учених. 
Значна кількість дослідників приєдналася до спільноти, 
яка називає себе соціогідрологами. Вони мають робочу 
групу (ініціатива "Penta Rhei") у Міжнародній асоціації  
гідрологічних наук (IAHS), проводять літні школи, публі-
кують спеціальні випуски в журналах і отримують фінан-
сування від відомих інвестиційних фондів в Європі й  
Північній Америці для проведення соціогідрологічних до-
сліджень. Основний зміст досліджень у галузі соціогідро-
логіі можна звести до трьох аспектів: компроміс у зв'яза-
ній системі "людина – вода"; інтереси в управлінні вод-
ними ресурсами; віртуальні дослідження води у зв'язаній 
системі "людина – вода". Аналіз публікацій із соціогідро-
логії показав, що в науковій періодиці протягом 2012–
2020 рр. вийшло близько 180-ти статей (593 авторів), які 
процитовані 3756 разів на основі звіту Web of Science 
(Madani et al., 2020). Огляд цих робіт показує, що напи-
сані вони були в основному представниками трьох нау-
кових шкіл (у широкому розумінні), які очолюють три фа-
хівці – M. Sivapalan (Університет Іллінойсу, США), 
G. Blöschl (Віденський технічний університет, Австрія), 
G. Di Baldassarre (Уппсальський університет, Швеція). 

Проте не вся гідрологічна громадськість одностайно 
сприйняла ідею виникнення нової науки. Так, K. Madani 
та M. Shafiee-Jood (2020) із Єльського університету 
(США) у своїй ґрунтовній праці ставлять основне пи-

тання стосовно соціогідрології, яке винесено в заголо-
вок статті "Нове розуміння для об'єднання або ж нова 
наука для поділу?".  

Аналіз основних публікацій. Питанням наукових 
досліджень із соціогідрологічної тематики присвячено 
значну кількість публікацій зарубіжних учених (Sivapalan 
et al., 2012; 2015; Sivapalan, 2015; Di Baldassarre et al., 
2013; 2015; 2018; Nüsser, 2017), зокрема на основі моде-
лювання процесів (Vogel et al., 2015; Sung et al., 2018;  
Xu et al., 2018; Su et al., 2020; Xu et al., 2020). Вийшли 
спеціальні випуски профільних журналів: "Hydrological 
Sciences Journal" (2020) та "Hydrology" (2021). Є й низка 
критичних публікацій парадигми соціогідрології, зокрема 
Koutsoyiannis, 2011; Sivakumar, 2012; Madani, Shafiee-
Jood, 2020 та інші. Оскільки дослідження має аналітич-
ний характер, тому ці публікації, а також низку інших про-
аналізовано в основній частині статті. 

Метою дослідження була характеристика у світо-
вому контексті основних напрямів наукових досліджень 
із соціогідрології як нової міждисциплінарної сфери дос-
ліджень, що з'явилася у 2000-х рр., із охопленням критич-
них поглядів на соціогідрологію.  

При оглядовому дослідженні використано матеріали 
публікацій у профільних міжнародних наукових журна-
лах. В українській науковій періодиці питання соціогідро-
логії не розглядається. 

Виклад основного матеріалу. 1. Напрями дослі-
джень у галузі соціогідрологіі містять: а) історичне ви-
вчення взаємодії між гідрологічними й соціальними про-
цесами; б) порівняльний аналіз коеволюції та самоорга-
нізації людини і водних систем у різних культурах; в) про-
цесне моделювання взаємодії людини та водних систем 
(Sivapalan et al., 2012). Крім того, соціогідрологія ставить 
за мету розкрити динамічні міжрівневі взаємодії та зво-
ротні зв'язки між природними й антропогенними проце-
сами, які породжують безліч проблем зі стійкістю водних 
ресурсів (Srinivasan et al., 2012). У традиційній гідрології 
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діяльність людини зазвичай описується як граничні 
умови або зовнішні впливи на водні системи (підхід, за-
снований на розробці сценаріїв). Цей традиційний підхід, 
як правило, робить довгострокові прогнози нереалістич-
ними, оскільки неможливо вловити взаємодії та двосто-
ронній зворотний зв'язок між людиною і водними систе-
мами (Di Baldassarre et al., 2013).  

Слідом за зростанням гідрологічних проблем, спри-
чинених змінами, зумовленими діяльністю людини 
(Khilchevskyi, Karamushka, 2021), гідрологи почали до-
лати обмеження традиційної гідрології, ураховуючи вза-
ємодію між водою і суспільством і виступаючи за більш 
тісний зв'язок між соціальними науками й гідрологією 
(Sivapalan, 2015; Sivapalan, Blöschl, 2015; Nüsser, 2017). 

У цілому, для пояснення спільної еволюції людини і 
водних систем, соціогідрологія має спиратися на різні 
дисципліни і включати історичні дослідження, порівняль-
ний аналіз процесів на основі моделювання тощо. На 
сьогодні більша частина соціогідрологічних досліджень 
зосереджена на вивченні соціальної поведінки і соціаль-

ного розвитку в результаті їхньої спільної еволюції з гід-
рологічними системами (Konar et al., 2019). Більшість 
цих досліджень пояснюють взаємопов'язані людські та 
водні системи за допомогою кількісних підходів і цілесп-
рямованих зусиль із описування взаємодії людини і води 
та зворотного зв'язку за допомогою математичних моде-
лей, в основному у вигляді нелінійних диференціальних 
рівнянь (Wesselink et al., 2017). 

Соціогідрологія стверджує, що водні й людські сис-
теми змінюються як незалежно, так і у взаємозв'язку од-
нієї з іншою, і що їхня взаємна зміна триває і розвива-
ється з плином часу (рис. 1). З одного боку, суспільство 
істотно змінює гідрологічний режим (частоту й інтенсив-
ність повеней і посух за допомогою безперервного за-
бору води, будівництва водосховищ, заходів захисту від 
повеней, урбанізації тощо). У свою чергу, змінені водні 
режими й екстремальні гідрологічні явища формують су-
спільства, які реагують і пристосовуються спонтанно або 
за допомогою колективних стратегій водної політики 
(Baldassarre et al., 2018). 

 

 
 

Рис. 1. Загальна схема соціогідрологіі: дослідження взаємодії соціальних і гідрологічних процесів 
 
2. Ефект водосховища (надмірна залежність від 

водосховищ). Будівництво гребель і водосховищ – один 
із найпоширеніших способів боротьби з посухою і не-
стачею води. Мета проста: водосховища можуть нако-
пичувати воду під час вологих періодів, а потім відда-
вати її в посушливі періоди. Таким чином, вони можуть 
стабілізувати доступність води, тим самим задовольня-
ючи потребу у воді, зменшуючи її дефіцит. Однак збіль-
шення ємності водосховищ також може призвести до 
непередбачених наслідків у довгостроковій перспективі 
і, як це не парадоксально, посилити дефіцит води 
(Hedberg, 2018). 

Надмірна залежність від водосховищ може збіль-
шити потенційні збитки, заподіяні посухою і нестачею 
води. Збільшення кількості водосховищ часто знижує 
стимули для індивідуальної готовності і адаптивних дій, 
тим самим збільшуючи негативні наслідки нестачі води. 
Більше того, тривалі періоди добре налагодженого водо-
постачання, за рахунок водосховищ, можуть викликати 
більш високу залежність від водних ресурсів, що, у свою 
чергу, збільшує соціальну уразливість і економічні зби-
тки, якщо зрештою виникне дефіцит води. 

Спроби збільшити водопостачання, щоб впоратися зі 
зростаючим попитом на воду, який підживлюється зрос-
танням пропозиції, виявилися нежиттєздатними. Виник-
нення посухи, яка викликає тимчасове скорочення дос-
тупності води, часто призводить до нестачі води в систе-
мах водопостачання, коли потребу у воді не можливо за-
довольнити за рахунок наявної води (Shiau, 2003). 

3. Цикл "попит – пропозиція". Факти свідчать про те, 
що добре налагоджене водопостачання призводить до 
більш високого попиту на воду, що може швидко звести 
нанівець початкові вигоди від водосховищ. Ці цикли мо-
жна розглядати як зворотний ефект, також відомий в 
економіці навколишнього середовища як парадокс 

Джевонса: чим більше води є, тим сильніше збільшу-
ється водокористування. Це може призвести до пороч-
ного кола: питання нового дефіциту води можна вирі-
шити шляхом подальшого створення водосховищ з ме-
тою збільшення доступності води для використання, 
але це потенційно може призвести до створення умов 
нестачі води. Таким чином, цикл попиту і пропозиції 
може запустити прискорення спіралі нераціональної 
експлуатації водних ресурсів і погіршення стану до-
вкілля (Di Baldassarre et al., 2018) (рис. 2).  

У Греції переповнення водосховища Морнос на од-
нойменній річці (створено в 1979 р., максимальний об'єм 
– 8 км3) у 1985 р. привело до прийняття нового закону в 
1987 р., який оголосив воду "природним даром" і "неза-
перечним правом" для кожного громадянина. Два роки 
по тому сталася сильна посуха, система водопоста-
чання Афін опинилася в критичному стані, а реакція 
уряду була неадекватною через відсутність попередньо 
розроблених заходів, які необхідно вживати у подібних 
випадках (Flörke et al., 2018). 

Водосховище Мід (об'єм – 35 км3, гребля Гувера) 
було побудовано на р. Колорадо в 1936 р. Одна з важ-
ливих його функцій – забезпечення водою Каліфорнії, 
Аризони і Невади. У той час планувалося, що до кінця 
ХХ ст. населення Лас-Вегаса зросте до 400 тис. жителів. 
Однак населення росло набагато швидше і до кінця 
століття в агломерації Лас-Вегас було в 4 рази більше 
мешканців, ніж очікувалося (у 2010 р. – 1 950 тис. осіб). 
Це несподіване зростання населення стало можливим 
завдяки безперебійному водопостачанню з водосхо-
вища Мід. Але у 2000-х рр. через сильні посухи місто 
опинилося на межі дефіциту води, у результаті чого 
було збудовано ще одну водозабірну гілку з водосхо-
вища (Anderson, Beard, 2010). 

 
 



ISSN 1728-2721                                             ГЕОГРАФІЯ. 1/2(78/79)/2021 ~ 11 ~ 

 

 

 
 

Рис. 2. Цикл "попит – пропозиція" може спричиняти дефіцит води (Di Baldassarre et al., 2018) 
 

У Мельбурні у відповідь на "посуху тисячоліття" в Ав-
стралії (1997–2009) було посилено заходи із водозбере-
ження. Це дало свої результати. Проте дослідження по-
казують, що такі заходи зі зменшення водоємності мо-
жуть запобігати нестачі води лише під час незначних по-
сух (Hemati et al., 2016). Адже район Мельбурна давно 
став уразливим для тривалих посух через збільшення 
залежності від водосховищ. 

Управління ризиками від затоплення повенями. По-
вені можуть бути помірними, сильними або катастрофіч-
ними. Людські спільноти долають повені за допомогою 
комбінації структурних (напр., будівництво водосховищ, 
дамб) і неструктурних заходів (зокрема, переселення 
людей). Такі структурні заходи, як створення водосхо-
вищ, змінюють частоту й величину затоплення. Так, у за-
хищених районах частота повеней значно нижча, але це, 
у свою чергу, викликає помилкове відчуття безпеки, тим 
самим підвищуючи вразливість перед рідкісними й ката-
строфічними повенями (Hutton et al., 2018). 

У соціогідрологіі часто береться до уваги, що суспі-
льство накопичує пам'ять про повені після екстремаль-
них явищ. Пам'ять про повінь розглядається як основ-
ний механізм, що пояснює виникнення "ефекту дамби". 
Пам'ять про повінь із часом руйнується. Ураховувати 
це на майбутнє дуже складно, тому використовуються 
проксі-змінні, такі, як страхування від повеней (Di 
Baldassarre et al., 2013). 

4. Соціогідрологічне моделювання. Соціогідрологічне 
моделювання направлено на опис взаємодії та зворот-
ного зв'язку між соціальними й гідрологічними системами. 
Є три основних сфери, де використовується соціогідроло-
гічне моделювання: системне розуміння; прогнозування; 
політика і прийняття рішень (Blair, Buytaert, 2016). 

У соціогідрологічному моделюванні головною метою 
є цілісне розуміння всієї системи. Соціогідрологічні мо-
делі можна використовувати для прогнозування трендів, 
які можуть здійснитися в найближчі десятиліття залежно 
від поточного стану системи "людина – вода". Пізніше 
моделі можна буде використовувати при формуванні по-
літики і прийнятті рішень, коли це може бути дійсно ко-
рисно (Blair, Buytaert, 2016). 

Моделювання знизу вгору фокусується на процесах 
розвитку поведінки системи, у той час як моделювання 
зверху вниз фокусується на результатах вияву системи і 
намагається знайти кореляції для визначення поведінки 
системи. Між моделями можуть бути й інші відмінності: 
вони можуть бути заснованими на фізичних процесах, 

зборі даних або концептуальних підходах. Ще одна від-
мінність між моделями полягає в тому, чи є вони розподі-
леними або ж зосередженими. Зосереджені моделі міс-
тять динаміку, яка змінюється тільки в часі, а розподілені 
моделі включають просторову й часову неоднорідність. 

Зв'язок соціогідрології з іншими дисциплінами. Соці-
огідрологія може бути пов'язана з інтегрованим управ-
лінням водними ресурсами (ІУВР). Зокрема, у той час як 
ІУВР направлено на управління водною системою для 
досягнення бажаних результатів для навколишнього се-
редовища і суспільства, соціогідрологія націлена на ви-
вчення та прогнозування динаміки взаємопов'язаних во-
дно-людських систем. Таким чином, соціогідрологію мо-
жна розглядати як фундаментальну науку, що лежить в 
основі практики ІУВР (Viglione et al., 2014). 

Соціогідрологія також може бути привабливою для 
соціології, коли її увага приділяється більш широким те-
мам, таким, як стійкість і адаптивне управління. Соціогі-
дрологія отримає користь від ширшої участі соціологів у 
розумінні та включенні складних соціальних процесів у 
гідрологічні моделі (Xu et al., 2018). 

Критика соціогідрології. Соціогідрологія – переро-
блена гідросоціологія. D. Koutsoyiannis, один із рецензе-
нтів публікації M. Sivapalan, H. Savenije, G. Blöschl 
(2012), в якій було проголошено про створення соціогід-
рології як нової науки, опублікував свої коментарі на ін-
тернет-ресурсі. Він зазначає, що згоден із твердженням 
авторів про те, що в підручниках із гідрології продовжу-
ють розповідати про процеси у непорушеному середо-
вищі, які є швидше винятком, ніж правилом у реальному 
світі. Адже майже всі водойми так чи інакше порушені 
людиною. Тому існує гостра необхідність в адаптації та 
розвитку самої гідрології з метою подолання наукових і 
практичних викликів сьогодення. Рецензент готовий по-
годитися, що необхідно переглядати старі ідеї, які стосу-
валися процесів в ідеалізованих умовах, але це не може 
бути приводом для проголошення нової науки 
(Koutsoyiannis, 2011). Він розкритикував авторів за те, 
що вони не звертають увагу на досягнення "класичної" 
гідрології в дослідженнях антропогенного чинника, при-
меншують значення інтегрованого управління водними 
ресурсами (ІУВР) та ігнорують виконані аналітичні дос-
лідження системи "людина – вода".  

B. Sivakumar (2012) назвав соціогідрологію перероб-
леною і переформулюваною гідросоціологією, ідею якої 
ще в 1979 р. запропонувала М. Falkenmark (1979) для 
вивчення взаємодії людини з водою. K. McCurley та 
J. Jawitz (2017) також стверджують, що соціогідрологія 
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займала чільне місце в 1980-ті рр. у "класичній" гідроло-
гії, але пізніше прийшла в занепад. Вони вважають, що 
дослідження спільної еволюції води і людини не нові, а 
існують кілька десятиліть, але зауважують, що інтерес 
до соціогідрологіі значно зріс за останнє десятиліття. 

Прагнення авторів бути в тренді. Зазначимо, що в 
багатьох публікаціях, які використовують соціогідрологію 
як ключове слово або заголовок, немає належного зв'я-
зку із соціогідрологічними концепціями або літературою. 
Так, R. Seidl та R. Barthel (2017) зауважили, що 26 % ро-
зглянутих ними соціогідрологічних статей згадують тер-
мін "соціогідрологія" у назві, уривках і ключових словах, 
але не належать до концепції соціогідрологіі, представ-
леної M. Sivapalan та ін. (2012). Більше того, коли вони 
поспілкувалися з авторами кількох із цих статей, ті підт-
вердили, що не знайомі з концепціями соціогідрологіі.  

Висновки  
1. Як один із висновків до аналітичного огляду сто-

совно соціогідрології можна навести думку K. Madani та 
M. Shafiee-Jood (2020), які наголошують, що цінний 
унесок соціогідрологів полягає не в їхній "новій науці", 
моделях, амбітних заявах, а в їхній наполегливості та 
нагадуванні гідрологам про необхідність урахування 
людського чинника. 

Поява великої кількості статей в авторитетних жур-
налах із гідрології та водних ресурсах і зусилля лідерів 
соціогідрологіі із просування своєї ідеї "нової науки" на 
великих галузевих зібраннях призвели до:  

– зростаючого визнання необхідності включення 
людського чинника в традиційні гідрологічні моделі;  

– зростаючого інтересу, особливо серед молодих до-
слідників, до вивчення й моделювання зв'язаних систем 
"людина – вода";  

– різкого збільшення обсягу літератури зі зв'язаних 
систем "людина – вода" (в основному, заснованої на ме-
тодах системної динаміки), яка дає потенційно корисну 
інформацію для розробників водної політики, особливо 
в країнах Азії та Африки. 

2. У цілому ж, покаже час, яке місце і який статус 
займе соціогідрологія. Незаперечним є те, що за останнє 
десятиліття цей напрям досліджень захопив значну кіль-
кість учених у різних куточках світу. 

3. Стосовно українських реалій у контексті парадигми 
соціогідрології, або ж досліджень системи "людина – 
вода" можна зазначити практичний і науковий аспекти:  

– практичний – після підписання Угоди про асоціацію 
Україна – ЄС (2014 р.) в Україні реалізується система ін-
тегрованого управління водними ресурсами шляхом ім-
плементації положень Водної рамкової директиви ЄС у 
практику водних відносин; до 2024 р. мають бути розро-
блені плани управління басейнами річок, в яких певною 
мірою враховуються взаємозалежні вияви зв'язаної сис-
теми "людина – вода"; 

– науковий – українським ученим необхідно актив-
ніше використовувати світовий досвід застосовування 
методів дослідження з інтеграції гідрологічних і соціа-
льно-економічних аспектів планування водних ресур-
сів, ураховуючи, що в соціально-гідрологічних системах 
існують соціальні, економічні й гідрологічні підсистеми, 
які зв'язані; такий підхід дозволив би, наприклад, дати 
чітку відповідь на питання про роль і значення Дніпров-
ського каскаду та й водосховищ взагалі для країни 
(Khilchevskyi et al., 2021).  
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SOCIO-HYDROLOGY:  

THE PROS AND CONS OF A NEW INTERDISCIPLINARY FIELD OF RESEARCH 
 
The purpose of the survey study was to characterize the state of affairs in sociohydrology, the concept of which began to actively gain 

positions in the world in the early 2000s. The publication of 2012 by M. Sivapalan et al. is considered to be the reference in the appearance of a 
statement about a certain systematic design of sociohydrology. In it, the authors defined sociohydrology as a new science that studies dynamic 
interactions and feedbacks between water and humans. A significant number of researchers have taken up the idea of a new science. Analysis 
of publications in international journals on topics related to sociohydrology showed that in scientific periodicals during 2012–2020. about  
180 articles were published, cited about 4000 times according to the Web of Science. The main content of research in the field of sociohydrology 
boils down to three aspects: compromise in the interconnected system "man – water"; interests in water resources management; virtual research 
of water in a connected system "man – water". 

However, the scientific hydrological community did not unanimously accept the idea of the emergence of a new science. Some hydrological 
scientists believe that sociohydrology is a field of hydrology. They note that there is a tendency in sociohydrology publications to borrow fashionable 
syntaxes and popular concepts from other fields, but it does not take into account the previous and current advances in the study of human-water 
related systems, which have already been obtained in hydrology. As a conclusion to this review article on sociohydrology, one can support the 
opinion of K. Madani and M. Shafiee-Jood, who note that the valuable contribution of sociohydrologists lies not in their "new science", models, 
ambitious statements, but in their persistence and reminding hydrologists of the need to take into account the human factor. 

With regard to the Ukrainian realities in the context of sociohydrology, or studies of the "man – water" system, practical and scientific aspects 
can be noted: a) practical – after the signing of the Ukraine-EU Association Agreement (2014), a system of integrated water resources management 
is being implemented in Ukraine by implementing the provisions of the EU Water Framework Directive into the practice of water relations; by 2024, 
river basin management plans should be developed, which to a certain extent take into account the interrelated manifestations of the linked system 
"man – water"; b) scientific – Ukrainian scientists need to use the world experience in applying research methods to integrate hydrological and socio-
economic aspects of water resources planning, given that there are social, economic and hydrological subsystems in socio-hydrological systems 
that are causally related; such an approach would allow, for example, to give a clear answer to the question about the significance of the Dnieper 
cascade of reservoirs for the country. 

Keywords: socio-hydrology, human-water system, socio-hydrological modeling, integrated water resources management, reservoirs, hydrology. 
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СОЦИОГИДРОЛОГИЯ:  

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ НОВОЙ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОЙ ОБЛАСТИ ИССЛЕДОВАНИЙ 
 

Целью исследования было охарактеризовать состояние дел в социогидрологии, концепция которой начала активно завоевывать 
позиции в мире с начала 2000-х гг. За отсчет об определенном системном оформлении социогидрологии принято считать публикацию 
2012 г. M. Sivapalan и др. В ней авторы определили социогидрологию как новую науку, изучающую динамические взаимодействия и об-
ратные связи между водой и человеком: историческое изучение взаимодействия между гидрологическими и социальными процессами; 
сравнительный анализ коэволюции и самоорганизации человека и водных систем в различных культурах; процессное моделирование 
взаимодействия человека и водных систем. Значительное количество исследователей подхватили идею новой науки. Анализ публи-
каций в международных журналах по тематике, относящейся к социогидрологии, показал, что в научной периодике в течении 2012–
2020 гг. вышло около 180 статей, процитированных около 4000 раз по данным Web of Science. Основное содержание исследований в 
области социогидрологии сводится к трем аспектам: компромисс в связанной системе "человек – вода"; интересы в управлении вод-
ными ресурсами; виртуальные исследования воды в связанной системе "человек – вода". 

Показано, что научная гидрологическая общественность не единодушно приняла идею возникновения новой науки. Часть ученых-
гидрологов считает, что социогидрология является областью гидрологии. Они отмечают, что в публикациях по социогидрологии 
заметна тенденция к заимствованию модных синтаксисов и популярных концепций из других сфер, но при этом не принимаются во 
внимание предыдущие и сегодняшние достижения в области исследования связанных систем "человек – вода", которые уже получены 
в гидрологии. Все же, оппоненты отмечают, что ценный вклад социогидрологов заключается в их настойчивости в напоминании ги-
дрологам о необходимости учета антропогенного фактора в исследованиях гидрологических систем. 

Отмечено, что украинским ученым необходимо использовать мировой опыт применения методов исследований по интеграции 
гидрологических и социально-экономических аспектов планирования водных ресурсов, учитывая, что в социально-гидрологических си-
стемах существуют социальные, экономические и гидрологические подсистемы, которые причинно связаны; такой подход позволил 
бы, например, дать четкий ответ на вопрос о роли и значении Днепровского каскада водохранилищ для страны. 

Ключевые слова: социогидрология, система "человек – вода", социогидрологическое моделирование, интегрированное управление 
водными ресурсами, водохранилища, гидрология. 

 
 
 

  


